

# 乳腺癌术后中医治疗研究概况

张 翔 张喜平 欧敬民

乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤之一,目前认为乳腺癌为一种全身性疾病,故应该采取综合治疗,但手术治疗仍是最基本、最有效的方法。手术产生的一些并发症,术后放化疗的不良反应,术后的复发、转移,术后心理创伤等情况都将影响患者的康复。从现代的大量的临床实践来看,中医治疗作为综合治疗的一部分在术后治疗方面取得了良好疗效,下文将对中医在乳腺癌术后治疗方面的研究概况进行总结。

## 一、术后辨证分型

辨证论治是中医治疗的精华,术后准确辨证有利于了解患者证候的变化并且指导临床中医治疗,故术后辨证分型研究是开展中医外治的基础,意义重大。

1. 术后总体辨证:徐杰男等<sup>[1]</sup>对 241 例乳腺癌术后患者进行辨证分型研究,发现其中气阴两虚证者 122 例,气血两虚证者 82 例,冲任失调证者 138 例,肝气犯胃证者 17 例;乳腺癌术后多证兼夹者 112 例,属气阴两虚证伴有冲任失调证者最多见,为 64 例,气血两虚证伴有冲任失调证者次之,为 35 例。

2. 术后分期辨证:王大鹏等<sup>[2]</sup>认为术后应该分期辨证治疗。术后初期以气血亏虚为主;术后化疗期可有脾失健运、升降失职,毒邪内伤、脾肾气虚,阳虚阴盛、经脉失养 3 类证候;术后放疗期以肺胃阴虚、肝郁脾虚两型为主;复发转移期分为肝郁气滞型、气血虚弱型、痰热凝结型。

3. 围手术期证型转化:司徒红林等<sup>[3,4]</sup>对 501 例乳腺癌患者中医围手术期证型的转化规律进行了临床研究,术前证候可表现为肝郁痰凝兼肾虚、肝郁血瘀、冲任失调兼肝郁 3 型,术后第 1 天、第 3 天及第 6 天表现为脾胃虚弱型最多,湿困脾胃型不少见,亦可见气阴两虚。

基金项目:浙江省 151 人才基金资助项目(2010382)

作者单位:310053 杭州,浙江中医药大学第一临床医学院中医学七年制 2006 级(张翔);310006 杭州市第一人民医院乳腺外科(张喜平);200092 上海交通大学医学院附属新华医院普外科(欧敬民)

通讯作者:张喜平,主任医师,副教授,硕士生导师,电子信箱:zxp99688@vip.163.com;欧敬民,副主任医师,副教授,硕士生导师,电子信箱:jingminou@163.com

综上所述,乳腺癌术后中医证型变化较多,各个时期有不同的特点,且常有证候的间夹,故给临床建立统一的辩证体系带来一定困难。但是通过研究资料我们发现由于手术的影响,患者证型多从术前的实证转化为术后的虚证或虚中夹实证,术后体现了患者多虚多郁的特点,虚可分为气血阴阳,郁可有气血痰郁,故治疗上需要补不足,损有余,以补益人体气血阴阳为主,兼以祛邪为治疗原则。我们认为乳腺癌术后辨证研究应该以分时期、抓主证的思路展开,以简驭繁,更好地指导临床治疗。

## 二、手术并发症处理

乳腺癌手术后并发症的处理是术后治疗的重要一环,主要包括皮瓣坏死、上肢肿胀、淋巴瘘、切口感染等,并发症严重影响患者的术后恢复,故临床要以预防为主,一旦发生应积极治疗,中医药在治疗手术并发症方面颇有建树。

1. 皮瓣坏死:皮瓣坏死是术后常见的并发症之一,多发生于切口边缘,皮瓣呈暗褐色,无弹性,部分有水泡,2 周后坏死皮瓣局限成黑色痴皮。皮瓣坏死多由皮下积液、皮瓣血运不良、感染等原因引起<sup>[5]</sup>。曹向民等<sup>[6]</sup>以乙醇外敷,内服补中益气汤预防皮瓣坏死,有效率达 80%。楼丽华<sup>[7]</sup>提出提脓祛腐生肌这一传统换药方法,结合中药内服,加速创面愈合,外敷多以大迎丹、还春散等为主,根据创面情况辩证用药,内服多以补益法为主,益气养血生津。中医认为皮瓣坏死多由于气滞血瘀痰阻,聚而为毒,化腐生脓,或气血亏虚,肌肤失养或所致,临床治疗当分虚实孰重孰轻,辨证治疗,攻补兼施。对于可能产生此并发症的患者可以进行中医的预防,可以采取术前中药内服或者针灸推拿的方法以保持血运正常,提高免疫功能,减少感染概率;对于发生皮瓣坏死者,既要注重去因和全身治疗,也要加强局部用药,加快恢复速度,以外用为主结合内服的方法进行治疗。

2. 上肢肿胀:乳腺癌术后并发上肢肿胀,是因为患者腋窝淋巴结切除后上肢淋巴回流受阻,或由于血栓性静脉炎所致的静脉阻塞、静脉粘连及附近淋巴结

炎的影响。王斌等<sup>[8]</sup>分析乳腺癌术后同侧上肢肿胀患者 94 例,认为其直接原因是腋窝淋巴结的清扫,其次为术后辅助放疗,并与创口愈合不良、感染等有关。中医认为,手术耗伤人体正气,上臂肿胀乃气虚水停血瘀之证。王志华<sup>[9]</sup>运用活血化瘀,解毒利水的中药内服、外敷金黄膏、微波治疗乳腺癌术后上肢肿胀 30 例,取得了良好疗效,总有效率 93.3%。我们认为,临床治疗术后上肢肿胀乃中医的特色,主要应把握病理因素为痰、血、水,以正虚为本的特点,方法上应采取综合治疗,即内服外敷配合物理疗法,这样可以提高局部的疗效,促进恢复。

**3. 淋巴瘘:**乳腺癌术中在清扫淋巴组织时被切断的淋巴管处理不当容易形成淋巴瘘,钟少文等滑石粉溶液腋窝注射治疗乳腺癌术后淋巴瘘 32 例,治愈时间最短 6 天,最长 13 天,平均 10.8 天。淋巴瘘属于中医的水湿,利用滑石清热利湿,收涩生肌的功效治疗,促进淋巴瘘愈合。从现代医学角度看,滑石粉可刺激机体产生无菌炎性反应,促使皮肤与胸壁粘连,可闭合淋巴管。目前淋巴瘘的中医治疗尚处于探索阶段,但是外治法具有一定疗效,探索有效的外敷膏剂为下阶段研究的重点,必要时可配合内服药共同治疗。

**4. 切口感染:**王荣辨证用药外治术后感染 10 例。对患处溃疡脓腐较多者,先用化腐丹蚀祛腐肉为主;待脓腐组织脱落,但肉芽组织不红润者,则用祛腐生肌散祛腐与生肌并重;对于脓腐组织已尽,疮口未愈合者,则用生长肉补皮散生肌长皮为主。使用以上方药可外敷琥珀生肌膏以保护疮面并祛腐生肌。对于切口感染,还是应该以预防为主,中医外治有一定疗效,内治法缺乏报道,临幊上还是以抗生素治疗为主,单用中药疗效不肯定。但是在抗生素应用的情况下联合清热解毒、消肿生肌的中药外用,可以在控制感染的基础上,加速创面恢复。

目前从事该方面研究的学者不多,下一阶段应该从中医内服外敷联合抗生素治疗着手,进行一定样本量的研究,充分发挥中医药在该方面的作用。

### 三、化疗不良反应的处理

化疗的不良反应主要体现在胃肠道反应、骨髓抑制、脱发、药物外渗所致的皮肤损害,周围神经炎,静脉炎,心、肝、肾脏损害等方面。化疗不良反应影响化疗的依从性,给患者身心带来不同程度的痛苦,最终影响疗效,是临幊亟待解决的问题,中医药在治疗化疗毒性不良反应方面做了一定的临床研究,在骨髓抑制、胃肠道反应、脱发等方面取得了良好的疗效。

**1. 胃肠道反应:**化疗的胃肠道反应主要包括恶心呕吐食欲不振和便秘两方面。季林香<sup>[10]</sup>以耳穴联合止吐药预防 64 例乳腺癌化疗后呕吐,穴位选取神门、胃、贲门、肝、脾、心、内分泌、脑点、便秘点、直肠等进行按压,有效率达到 96.87%。何元凤<sup>[11]</sup>以内关、足三里等穴位配合心理护理减轻乳腺癌化疗患者恶心呕吐,有效率达 63%。罗雪冰<sup>[12]</sup>用降逆补气汤治疗乳腺癌化疗呕吐 38 例,研究发现使用该中药防治可减少呕吐发生率和程度,增强格拉斯琼止吐效果。熊天惠<sup>[13]</sup>使用胃复安加维生素 B<sub>6</sub>足三里穴位注射治疗围化疗期恶心、呕吐,治疗组发生恶心反应 42 例(87.5%),呕吐反应 23 例(47.9%),6 例无明显恶心呕吐;对照组发生恶心反应 47 例(100%),呕吐反应 38 例(80.8%),故该疗法可显著减少恶心呕吐发生率。可见中医外治和内治均对化疗呕吐有一定防治作用,且外治法简便易行,可以作为常规疗法在化疗病人中进行推广,而中医内治法由于考虑到患者本身有恶心呕吐,中药汤剂口味不是很理想,应该以有效丸药为主。临床使用西药止吐的同时,可以选取简便的中医方法进行联合治疗,提高疗效。

羊馥华等<sup>[14]</sup>腹部按摩配合罐灸疗法干预癌症化疗后便秘 100 例,便秘发生率为 28%。张泉等<sup>[15]</sup>麻子仁丸加减治疗恶性肿瘤化疗后便秘 58 例,总有效率为 93.3%,较果导片治疗效果好。结中医认为化疗损伤人体气血,气虚则脾胃运化失司,血虚则肠道失于濡润,所以大肠传导失司,大便不通。目前在该方面的临床研究较多,中药内服、针灸推拿、饮食疗法等都有涉及,总的治疗原则不离补气养血、理气润肠。我们认为推拿方法和饮食疗法较为简便,可以在临幊上作为常规治疗项目展开,起到预防作用,同时注重锻炼,增加肠道蠕动,而便秘严重时可以加用中药内服或者西药。

**2. 骨髓抑制:**林毅<sup>[16]</sup>认为乳腺癌化疗致骨髓抑制症属于中医虚劳范畴,病因为肿瘤之病致劳、化疗之毒致虚,病位累及脾(胃)、肾,临幊可见气血阴阳亏虚之象。治疗上以顾护脾胃之法预防骨髓抑制的发生,健脾补肾之法治疗肾精亏虚之本。姬广伟等<sup>[17]</sup>使用大补元煎防治乳腺癌化疗后骨髓抑制 35 例,结果显示患者血三系减少和化疗所致的临床症状较对照组的发生率低且程度轻。吴建军等<sup>[18]</sup>针灸足三里治疗乳腺癌放化疗后白细胞减少 21 例,总有效率达 95.24%。骨髓抑制并发的出血、感染是临幊比较多见,且西医治疗疗效并不十分肯定,故应该预防

和提早治疗骨髓抑制。中医治疗不出“虚则补之”这一治则,通过益气养血、调补肝肾可取得疗效。中药内治的疗效肯定,且效果稳定,临床实践证明对化疗的骨髓抑制有防治作用,能够提高外周血象,减少贫血、出血、感染等并发症的产生,且疗程短,效果明显,不良反应较少,对于轻中度骨髓抑制且无并发症的患者比较适合,也可在化疗的同时配合中药进行预防。而针刺治疗为临床治疗骨髓抑制提供了一个新的思路,但尚待进一步开拓和探索。

**3. 脱发:**化疗后脱发对于形象的损坏常使女性患者难以接受,故此并发症的有效预防和治疗对于提高患者的依从性和稳定患者情绪方面有较大的意义。中医认为“发为血之余”“精血同源”,故脱发多是由于毒邪损伤肝肾精血所致,法用凉血解毒、滋肾养血<sup>[19]</sup>。贾英杰<sup>[20]</sup>认为化疗后脱发的病机为脾胃虚弱、气血不足、肝肾亏虚,应以滋补肝肾、益气养血为法,处方用药常以山茱萸、制首乌、女贞子、旱莲草等药滋补肝肾,黄芪、白术、太子参益气健脾,当归养血行血,随症配伍应用,每获良效。李福莲等<sup>[21]</sup>自制中药洗剂防治乳腺癌化疗脱发 30 例,发现可改善头皮毛囊的血液营养状态,减轻化疗致脱发的毒性反应程度。中医防治脱发有着独有的优势,相比一些物理方法,中医治病求本,培补人体正气,调补先后天之本,起到调整人体整体功能的作用,滋补肝肾的治则对防治其他并发症如骨髓抑制也有协同作用。中药治疗以内服为主,需要一定疗程,患者需要一定的耐心,同时可以结合中药外治提高疗效。下一阶段的研究重点应该集中在配制良好疗效的中医膏剂和洗剂上,加强内外合治的作用。

**4. 药物外渗所指的皮肤损害:**温荣民等<sup>[22]</sup>使用芙蓉定痛膏治疗乳腺癌化疗药物外渗所致皮肤损伤 120 例,总有效率 68.3%,能够缓解和消除化疗药物外渗造成的皮肤损害,如皮肤红斑、干性脱皮、水疱、瘙痒、湿性脱皮、溃疡等。化疗所致皮肤损伤属于中医之“疮疡”范畴,主要病机为邪毒阻滞经络,气滞血瘀,故治疗当以清热、化瘀为原则。该病以局部表现为主,中医外治可发挥局部治疗作用强的特点,取得一定疗效,但是该病是可以预防的,尽量应该减少和避免药物外渗的发生。

**5. 周围神经炎:**许多化疗药物包括长春碱类、顺铂等均对神经系统具有一定毒性,常见表现为末梢神经炎,出现四肢末端麻木、感觉减退及异常。张永刚等加味补阳还五汤治疗化疗后末梢神经炎 34 例,总

有效率 94.1%。麦泽锋针刺治疗恶性肿瘤化疗并发周围神经炎 60 例,针灸取穴:风池、外关、足三里、三阴交、太冲、血海、委中、阳陵泉、丰隆等,总有效率为 93.37%,优于药物治疗。周围神经炎从中医角度来讲属于气血亏虚,瘀血内阻导致经脉失养之证,治疗方面不论药物还是针灸,需要以补益气血、疏通经脉为原则,临床应以综合治疗为主,一方面使用营养神经药物,另一方面配合中医内外合治,加强疗效。

**6. 静脉炎:**目前恶性肿瘤化疗方案的实施多采取经脉输注的方式,但其可能对静脉不同程度的损伤,致局部红肿疼痛、血管硬化及阻塞,严重影响治疗实施,给患者带来痛苦。朱茄英等使用止痛消炎膏治疗化疗药物性静脉炎效果观察 45 例,总有效率达 88.89%。中医认为药物性静脉炎的病机为气滞血瘀、毒结凝滞,治疗多采取膏药外敷的方法,可以达到活血化瘀,清热解毒的效果,临幊上可缓解患者的疼痛,保证化疗顺利实施。但是静脉炎需要以预防为主,建立合理的预防方案仍是临幊治疗的重点。

**7. 心肝肾损害:**化疗药物杀伤癌细胞的同时,对正常人体细胞也有较大损伤,最常用的烷化剂顺铂、紫杉类常引起心、肝、肾功能损害,导致化疗不能顺利实施,患者病情加重。杨洁等使用凯西莱注射液联合益肾养肝合剂治疗化疗后肝损害 22 例,总有效率治疗组 86.3%,生活质量提高稳定率治疗组 90.9%,相对单用凯西莱注射液疗效有较大提高。吴秀伟黄芪合参麦注射液治疗化疗致心肌损害疗效观察 30 例,显效 21 例,有效 9 例。姜春壮等中药内服加外用治疗化疗所致肾功能损害 86 例,有效率 93.02%。化疗药物药力强大,耗伤气血,损伤心肝肾,导致人体正气亏虚,临床多有气阴两虚、肝肾不足的表现,中医在治疗化疗脏器损害主要处于辅助地位,在使用西药预防性治疗的同时,辅助以补气血,益肝肾的方剂,可以增加疗效,保护脏器功能,加快损伤恢复。脏器损害需要以预防为主,主张化疗同时应用中药有效方制剂制成的丸剂进行预防,增强患者的使用中药的依从性,同时减轻中药煎剂带来的胃肠道反应,发挥中药增效减毒的作用。

#### 四、转移复发

乳腺癌术后由于手术原因或者疾病本身原因都有可能造成转移和复发,严重影响患者的康复和生活质量。近年来,中医临床研究成果表明乳腺癌术后转移复发主要从“虚”、“余毒”、“肝脾肾功能失调”三方面来论治,实践证明乳宁 2 号、乳清丸对乳腺癌术后

转移复发有预防和治疗作用,情志调畅有助于提高药物疗效和预防转移复发。其中刘胜等认为乳腺癌术后余毒残留体内,日久痰瘀结致毒性渐变而易旁窜他处,临床应以活血化瘀、化痰软坚、清热解毒为治则,“截断扭转”,防止复发转移。卢雯平等则对160例乳腺癌术后血行转移患者中医辨证分型进行研究,发现淤毒内阻型乳腺癌5年发生血行转移率最高,为45.0%,而肝郁气滞、脾虚痰湿、气血双亏的转移率分别为15.0%、17.5%和22.5%。综上所述,乳腺癌转移复发的主要原因是正虚邪恋,肝、脾、肾功能失调所致,临床治疗应详辨虚实,注重情志调养,心理和药物并重,提高患者的生活质量。临幊上未转移复发时应该以中药预防为主,一旦转移复发需及时进行化疗,同时联合中药减毒增效,减轻化疗不良反应,共同提高疗效。

### 五、心理创伤

中医认为,乳房为足阳明胃经所过,乳头为足厥阴肝经所过,故乳腺癌的发病,与肝气郁结,血水不行,瘀滞于乳有关,故心理健全,情志调畅无论是在保持乐观的态度来对抗疾病、面对生活,还是防止乳腺癌复发上都有重要的意义。情志抑郁和许多因素有关,例如心理社会因素、疾病及治疗过程中的痛苦因素、遗传因素等等,这些因素相互作用产生抑郁,而围手术期乳腺癌病人存在明显不良情绪和较高的交感神经紧张度。中医认为肝主疏泄,情志不疏多由于肝气郁结所致,故刘展华等使用柴胡疏肝散干预乳腺癌术后伴发抑郁症患者35例,发现能够改善一部分人的情绪低落、失眠多梦、不思饮食等表现,减轻抑郁程度。笔者认为,中医疏肝理气类方剂治疗抑郁可以取得一定的效果,但是必须结合心理疏导,只有让患者自己克服心理上的障碍,协同药物才能够达到理想的效果,纯依赖药物治疗,效果不理想。

### 六、总结

乳腺癌术后的并发症应以预防为主,防治结合。中医在治疗术后的上肢肿胀、淋巴瘤、化疗后的脱发、骨髓抑制、胃肠道反应方面有着独到的优势,能够弥补西医在这方面的空白,且在其他并发症上亦有不良反应少,疗效稳定的特点。从目前的临床实践来看,中医内治法的应用研究比较多,在化疗毒性不良反应预防治疗方面多有建树,但是外治法的研究尚待进一步深入和发展,并且可以有所突破和发挥,尤其针灸在治疗化疗后胃肠道反应方面有简便疗效好的特点,可以进一步深入研究并且在临幊开展。下一阶段的

研究重点在于寻找一些切实有效的中医方法预防化疗不良反应,治疗手术并发症,减轻患者痛苦,辅助乳腺癌的治疗。

### 参考文献

- 徐杰男,阙华发.乳腺癌术后患者241例辨证分型探析[J].浙江中医杂志,2005,(12):530-532
- 王大鹏,郑玉玲.乳腺癌术后中医分期辩证治疗[J].云南中医中药杂志,2007,28(8):14-15
- 司徒红林,陈前军,李娟娟,等.501例乳腺癌围手术期患者中医证候分布规律的临床研究[J].辽宁中医杂志,2010,37(4):595-598
- 司徒红林,陈前军,林毅,等.乳腺癌围手术期患者中医证型及转化规律的临床研究[J].中华中医药学刊,2009,27(12):2568-2570
- 伍传新,陈树群,张文勇,等.乳腺癌术后皮瓣坏死的原因分析及防治对策[J].吉林医学,2006,27(3):275-276
- 曹向民,杜雪峰.中医护理对乳腺癌根治术后皮瓣坏死的预防[J].家庭护士,2007,5(6):64-65
- 李元英,赵虹.楼丽华教授对乳腺癌术后皮瓣坏死的治疗经验[J].光明中医,2010,25(3):379-380
- 王斌,倪多,朱丽萍.乳腺癌术后同侧上肢肿胀94例临床分析[J].新疆医科大学学报,2008,31(7):834-835
- 王志华.中药治疗乳腺癌术后上肢肿胀30例[J].中国中西医结合外科杂志,2008,14(1):57-58
- 季林香.耳穴按压法联合止吐药预防64例乳腺癌化疗后胃肠道反应[J].肿瘤学杂志,2010,16(2):148-149
- 何元凤.穴位按压配合心理护理对减轻乳腺癌化疗患者恶心呕吐的观察[J].广西医学,2006,28(5):738-739
- 罗雪冰.降逆补气汤治疗乳腺癌化疗呕吐38例[J].江西中医药,2007,38(8):46-47
- 熊天惠.足三里穴药物注射治疗围化疗期恶心、呕吐的疗效观察及护理[J].吉林医学,2010,31(8):1108-1109
- 羊馥华,王文文.腹部按摩配合罐灸疗法干预癌症化疗后便秘100例[J].浙江中医杂,2010,45(4):271
- 张泉,高鹏.麻子仁丸加减治疗恶性肿瘤化疗后便秘的临床观察[J].辽宁中医药大学学报,2009,11(4):117-118
- 司徒红林,陈前军,吕晓皑.林毅治疗乳腺癌化疗骨髓抑制症经验[J].辽宁中医杂志,2008,35(2):173-174
- 姬广伟,何宏涛,孙见新.大补元煎防治乳腺癌化疗后骨髓抑制的疗效观察[J].中国药物与临幊,2009,9(10):988-999
- 吴建军,戚玲娟.针灸足三里治疗乳腺癌放化疗后白细胞减少21例[J].浙江中医杂志,2008,43(1):46
- 宋文广,王毅峰,杨秀舫.序贯应用凉血解毒和滋肾养血法防治化疗引起脱发的观察[J].河北医药,2006,28(10):975-976
- 李娜,孙一予,李小江.贾英杰教授治疗化疗后脱发经验介绍[J].现代中西医结合杂志,2010,19(21):2690
- 李福莲,张克伟,张春生,等.自制中药洗剂防治乳腺癌化疗脱发30例效果观察[J].齐鲁护理杂志,2007,13(13):24-25
- 温荣民,张青.芙蓉定痛膏治疗乳腺癌化疗药物所致皮肤损伤120例的临床观察[J].当代医学,2010,15(30):146-147

(收稿:2011-03-18)

(修回:2011-05-17)